

徐锦成的世界

■ 杨海林

在微信“夕阳红作者交流群”里,有一位“陋室老人”每天都会把一些养生保健知识通过诗词的形式分享给大家。熟悉他的王买成老师告诉我,这位老人本名叫徐锦成,1947年出生在我县麻垛(今高沟镇)。退休前是某中医院的医护人员,他诗词里的这些养生保健知识是自己从医多年积累下来的,有较高的参考价值。

我对这位老人产生浓厚的兴趣,通过聊天,知道他的家族有“三高”(高血压、高血脂、高血糖)遗传史,中年以后,他的姐姐、妹妹、弟弟先后出现了“三高”。但徐锦成并不悲观,而是积极地采取预防措施,所以,他一直到现在也没“三高”症状。

年轻时,徐锦成免不了被朋友们喊去打牌喝酒,可是他又没有这些爱好,为了不得罪别人,他经常会带一本诗词类的书去打发时间。一开始,他只是认为诗词很短小,阅读起来比较方便。随着阅读数量

的增多,徐锦成渐渐对诗词着了迷,产生了创作的想法。于是,他悄悄走上了诗词创作的道路,几十



为大家服务。

为了丰富自己的晚年生活,徐锦成还迷上了花鸟画创作。

有一阵子他被一个画家朋友画的白鹭所倾倒,虚心地请教绘画的技法。在耐心地教了他半天后,那个画家朋友无意中说了一句:“你如果有机会观察一下大自然中的白鹭,也许会画得更好。”

听了画家朋友的话,徐锦成带了点面包和水来到五岛湖边,观察夕照山上白鹭的飞鸣宿食,直到白鹭的形象在自己的脑子里活起来,他才跑回家添笔伸纸,一口气画了几十张。

翠鸟也是徐锦成经常画的鸟

类。这种鸟胆子较小,一般只出现在少有人光顾的河塘边。为了观察翠鸟,徐锦成经常在河塘边一蹲就是一天,而他看到翠鸟的时间也许只有一到两分钟。

中国传统的花鸟画不是一般的写生,它既讲究“眼中之物”,更强调“心中之物”,追求形似和神似的高度统一。为了达到这个高度,徐锦成没事时就打开电脑,跟网上的绘画视频学习翠鸟的画法。

为了观察花卉在不同环境中的变化,徐锦成在晴好的天气要出门写生,如果遇上刮风下雨等恶劣天气,他更喜欢往外跑,被家人戏称“画痴”。

徐锦成最喜欢宋代徐崇嗣等人的花鸟画,经过不断地揣摩,他在前人的基础上形成自己的风格,他画的花瓣不用墨线勾勒,纯以色彩晕染。所画的鸟儿顾盼生姿,似乎能听到它们快活的叫声。曾经有一位北京的知名画家这样评价他的作品:“先生之作既有丰厚的传统底蕴,又具强烈的现代内涵,实在难得。”

徐锦成画的白鹭渐渐在朋友圈有了名气,一些喜欢绘画的老年朋友会登门向他请教,徐锦成总是毫无保留地把自己懂得的绘画技法教给大家,有时候,他还会贴上笔墨纸砚等。

夕照山漫笔

引发笔者写这个话题的,是因为发现了一个现象:有的老人每天忙忙碌碌,可是他们还嫌时间不够用;有的老人每天从容淡定,总是把生活安排得合理有序。很显然,第一类老人在时间管理上出现了偏差,而这种偏差直接关系到他们的生活质量。笔者以为,老人们不管有多忙,都要腾出快乐的时间。

要腾出快乐的时间,首先要知道为何“腾”。有的老人一辈子就是一个“忙”字,如果哪天突然闲下来,他们就手足无措,觉得浑身不自在,好像那天根本没法过。这类老人年轻时多数是为了实现个人抱负,中年时他们又为了养家糊口、家庭安定而整日忙碌。这些忙都可以理解。

到了晚年,儿女成家立业,自己功成身退,此时,聪明的老人开始考虑如何提高自己的生活质量,他们腾出更多的时间来做好自己想做的事情。而那些生活质量差的老人却把大量的时间消耗在忙碌的生活上,与子女的关系搞得很紧张,生活过得一地鸡毛,怎么能开心起来?

要腾出快乐的时间,其次要知道怎么“腾”。很多老人的时间要么被子女占用,要么放在一些无聊的杂事上。笔者觉得,这类老人对子女们的事不妨把心放宽一点,只要子女没求自己,自己不妨就当什么也没发生,让他们自己去经历风雨。对自己杂

腾出快乐的时间

■ 常春藤

诗词欣赏

南湖红船颂(外一首)

■ 张耀明

一从“五四”惊涛涌,
便有红船劈浪行。
险滩急流从容过,
心帆永悬好梦圆。

忆徐集林场

四十多年景未忘,
当时入驻麦渐黄。
洋槐处处花香溢,
猪仔只只圈中藏。
玉米青葱如滴翠,
蚕桑墨绿似流光。
领导无私民心聚,
优胜红旗迎风扬。

注:1974年,我受徐集公社(今涟城街道)党委派遣进驻该大队(现为村),其时这里是全县闻名的“学大寨、赶大飞”先进单位。

远去的麦收记忆

■ 刘忠成

阵阵夏风吹拂着乡间一望无际的金色麦浪,缕缕麦香沁人心脾,眼前的景象不禁勾起了我儿时的记忆。

芒种一到,“黄金铺地,老少弯腰”,繁忙的夏收开始了。二十世纪六七十年代,我们涟水的乡下多数靠人工收割麦子。每到这个时候,农村的学校会放两星期“忙假”,让学生们参加劳动。

麦收季节最怕“烂麦场”,所以大家都充分利用晴天抢收,一般凌晨3到4点就匆匆赶到麦田割麦子。伴随着一声声“咔嚓”“咔嚓”响,大家手起刀落,留下了一地的麦茬子。快到八点钟光景,大家停下手中的活计,各人从带来的水瓶里倒上半碗开水,拌和带来的炒面,一顿早饭就这么简单地解决了。

此时,毒辣辣的太阳出现在头顶,汗水从人们的额头、脸颊、手臂不断地往下滴,很快,湿漉漉的衬衫就裹贴在身上,难受极了。

我们一群小学生在队干部的安排下挨块田拾麦穗,虽然拾到的数量不多,但在那讲究节俭的年代,我们一再被嘱咐要做到颗粒归仓,不得有一丝一毫的浪费。

收割捡拾完毕,男劳力们把捆起来的麦子运到场上,队里的牛把式们就让牛拉着石磙子一圈圈地转悠,直至把一粒一粒的麦子碾压出来,然后借风扬场,除去麦粒里的杂质。待到麦粒晒干进仓,一年中的麦收季节就算过去了。

以前麦收要忙半个月左右,现在农民使用联合收割机只要花半天



时间,再也不用那样辛苦了。离开家乡徐集三十多年,我的心底依然对当年的麦收情景记忆犹新,老辈人

不辞劳苦的精神使我永难忘怀,如今的青少年对那个年代农村人的艰苦与不易恐怕是很难体会到了。

追寻我的梦里水乡

■ 左成

(接6月8日三版)
去年的4月初,我曾游览过乌

镇。这里历史上曾诞生过六十多名进士和一百六十多名举人。茅盾、

沈泽民等人更是从小镇走出的文化大家。整个古镇以河成街,人们依河筑屋,水镇一体,显得古朴、幽静,一草一木都透着一种情致。

走过乌镇,乘着兴致我又来到了西塘。西塘有着悠久的历史,在春秋战国时曾是吴越两国相交之地,故有“吴根越角”之称。

西塘临河的街道都有廊棚,漫步其中,雨天淋不到,晴天晒不到。镇内有多条河道交汇,把她分成了一个个相对独立的区域,而众多的桥梁又将她们连成一个整体。鸟瞰全镇,粉墙高耸,似诗如画,人处其间,恍如世外桃源。

告别西塘,我又来到了位于浙江省湖州的南浔。南浔既充满着浓郁

的历史文化底蕴,又洋溢着水乡古镇的灵气。其中著名的古迹有嘉业藏书楼、庄园小莲庄、张静江故居、张石铭旧居等。嘉业藏书楼是江南四大藏书楼之一,是清代的秀才刘承干修建的,藏书最多时曾达到60万卷。

挥别南浔,我又来到了甪直。甪直镇内河网交错,碧水环绕,桥相望,其中有一些桥建于宋代、明代。拾级而上,我每一步都走得小心翼翼,因为,一直萦绕在我梦里的水乡越来越清晰,这是我以前造访过的每一个水乡,也是眼前的生活。



花仙子

鲍锦才(81岁) 摄